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Igen tisztelt Uram !
Reméllem nem fogom nagy harag­

ját magamra vonni azért, hogy kár mint 
nem személyes ösmerőse ennek a nyilt 
levelet hozzá intézem. Oka ennek az, 
mert akármiféle téren nézem a közálla­
potokat mindenütt e kérdést látom fel­
merülni, vagy elköltjük azt a még meg­
levő nehány milliót a mi köztulajdon és 
ezután iszonyatos módon tépni fogjuk 
egymás haját, vagy kisebb, de minden­
eseire küzdés árán józanabb útra térünk 
még most s legalább igyekezünk meg­
menteni a mit még meglehet.

De hogy épen Önhöz Írom e leve­
lem, annak meg az az oka, mert a múlt 
évben, a mikor a lisztujjitás előtt állot­
tunk, Ön uram, egy szűkebb körű bi­
zottságba azon szerintem elég fontos 
nyilatkozatot tette, miszerint azért haj­
landó ön és többen a tisztviselők fize­
tését felemelni, hogy ambicziója legyen 
olyan egyéneknek is hivatalt vállalni, kik 
a nagyobb fizetést is megérdemlik, Ez a 
volt tisztikarra nem igen hízelgő kife­
jezése vagy komoly volt vagy nem ; ha 
nem volt komoly, akkor az én szerény 
nézetem szerint ez az ön egész közéleti 
szereplésére furcsa világot vet, de ha 
komoly volt, akkor ennek a kijelentés­
nek sok és hosszas konzekvencziája

A „DEBRECZEN“ TARCZÁJA.

Árpád sarja.
— A legifjabb Habsburg —

Ír la : Koch Ede.
Sokan, midőn lapunk jelentését olvassák 

hogy uralkodó házunk tegnap reggel ismét egy 
uj sarjjal szaporodott, hogy Frigyes kir. her­
ceg neje, lzabela kir. horczegasszony egy uj 
Habsburgnak adott életet, nem is sejlik, hogy 
ama kis kir. hercegnek ereiben, kinek bölcső­
jét ott a pozsonyi kastélyban ringatják majd, 
az Árpádok vére kering s benne egy Árpád 
házi herceget bírunk.

Csodálatos működése a Gondviselésnek, 
hogy hazánk ezeréves fennálásn idejében je­
lenleg uralkodó királyi családunkban újra az 
ősi uralkodoházból, a régi Arpádvórből támad­
nak sariak.

Izabella királyi berceaasszony, az új­
szülött fejedelmi sarj anyja, származásra 
ugyanis Crouy hercegnő,egyenes leszármazója 
annak a német Crouy hercegi családnak, mely 
őséül egy Árpádházi herceget tisztel s címeré­
ben az Arpádház jelvényeit viseli.

Egy családnak egy magyar királyi her­
cegtől való származásában a hazai történet- 
tudósok, talán Majláth kivételével, mind meg­
egyeznek. Ama Franciaországba elszármazót! 
magyar királyi herceg személyére nézve van

van, a minek levonására önt az összes 
közügyek terén volt működésénél sarkalni 
kell ennek az akkor egyszer akarva 
vagy nem akarva tett kijelentésének.

Valamint én úgy azt hiszem, ön is 
uram, úgy értette az érdemesebb tiszt­
viselői kart, hogy ezután általában jobb 
legyen a közigazgatás és minden esetre 
jobb legyen a gazdálkodás, hogy a meg­
levő közvagyon ne fogyjon, de sőt az 
újabb terhek esetleg uj jövedelmi forrá­
sokból fedezetet találjanak. Mennyiben 
alakult az uj tisztikar az ön kijelentése 
szerint és mennyiben nem, ez az én 
levelem tárgyát most nem képezi, csu­
pán az, hogy ön uram s vele együtt 
a kik az ön kijelentését helyeselték 
konzekvensek-é vagy nem a közügyek 
hátrányára vagy előnyére.

Mielőtt tovább mennék meg kell 
vallanom, hogy ha valami kérdésben a 
konzekvencziát csupán elméleti téren is 
lehet alkalmazni akkor ön és önök uram 
nagyszerűen konzekvensek, mert mióta 
az uj aera beköszöntött én mindenütt 
azt hallom és olvasom, hogy költeni 
kell ugyan, mert el nem maradhatunk, 
de a város jövedelmét meg fokozni kell ; 
az is igaz osztán, hogy e kijelentések 
daczára a határozatok eredménye min­
dég az, hogy minden úgy van jól a 
hogy van.

Nem sorolom fel az eddig felmerült 
kérdéseket most — úgy is lehet még

reá alkalom máskor, — hogy alkalmi 
legyek, csupán a most felszínen levő 
közvilágítás kérdéséből kifolyólag vizs­
gálom az ön konzekvencziáját.

Miként jutott a közvilágítás kérdése 
arra az asztalra, a melyen azt most 
nézegetik de nem bonczolgatják az egé­
szen mellékes, a tény az uram, hogy ön 
a jog és pénzügyi bizottság ülésén ismét 
egy elvi kijelentést tett nevezetesen azt, 
hogy a város közvilágításának a házi 
kezelése többe kerülvén nem fizeti lei 
magát, tehát ha haszna lenne is a vá­
rosnak a közvilágításon az odaadandó 
egy társulatnak és csupán az ausburgi 
társulatnak, mert ez a gyár szolid ala­
pokon nyugszik stb. Uram lehetetlennek 
tartom tovább nézni behunyt szemmel 
azt, hogy itt a közügy terén bármely 
fontos kérdés a szokásos »kifejtett buz- 
góság« nagy tanulmányozás« »külföldi 
tapasztalat« »nagyhangú mondások ár­
jába folytasék bele, mindnyájunknak a 
kárára, a községi pótadó következetes 
felemelésére.

Most a mikor ez újabb kijelentését 
olvasom, önnek megvallom kiváncsi let­
tem arra, hogy ön a kt városi s külön­
böző bizottságoknak tagja, a jövedelmet 
szaporítani akarja, mit ért a jobb a he­
lyesebb gazdálkodás alatt. Csak nem a 
régi káros rendszer talán, meghagyni 
mindent a szolid kezekben még kárral 
is csak valamikép több bajunk ne le-

ugyan nézeteltérés közöttük, de magái a tényt 
az Árpádházból való származást illetőleg tel­
jes az egyetértés.

A Crouy hercegi család, melynek jelen­
legi feje a Brüsszelben székelő Rudolf Miksa 
Konstantin Crouy Dülmeni herceg — magát II. 
Béla (1131—Ilit) magyai király unokájától, 
IV. Istvánnak (f 1193.) Márk nevű fiától 
(Genealogie de la maison de Crouy.Par M. le 
Cher de Courcelles Genealógiaié honoraire 
des Roy, Paris 1828. A Got hui Hofkalender, a 
mely adatait maguktól az érdekeltektől kapja 
1836-ikévi folyamában a Crouy család rovatá­
ban ez olvasható : »Ein Enkel des ungarischen 
Königs Béla II. (des blinden f 1 Ul) vermähle 
sich mit Catharine, Erblochter von Ukraines 
und nahm den Namen Crouyan« elc,)származ- 
talja, ki midőn atyja a magyar trónt, Mánuel 
görög császár pártfogását (A magyar nemzet 
története. II. k. Szilágyi Sándor 1896. Buda­
pest) s nem sokára életét is elveszté, trúnigé- 
nyeitól tökéletesen elütve látta magát, a fran­
cia királyi udvarhoz men', hol VB. Lajos fran­
cia király, kit Márk herceg nagybátyjához 
II. Géza magyar királyhoz, rtszin'e baráti kö­
telék fűzött — szívesen fogadta s nemsokára 
Katalinnal a crouy-i és részben d,nraines-i 
birtokok örökösnőjével összeházasította. Kata­
lin egyetlen gyermeke volt Bue messircnck, 
Crouy Sursomme és Arainos urának ; a Croy- 
csaiád Pikurdia egyik legelőkelőbb s leghatal­
masabb nemesi csaladja volt.

E házasságból származik a mai Crouy-

Diilrncn herczegi család s 23-ik Ízben egyenes 
leszármazója neki Izabella herczegasszony, a 
most született Habsburg sarj édesanyja.

A vagyontalan herczeg fiai ugyanis 
amaz idők szokása szerint, anyjuknak, a 
crouy-i birtokok gazdag örökösének nevél, a 
Crouy nevet vették fűi s a Crouyuk czimerét 
használták.

A Crouy herczegi ház azon ritka főne­
mesi családok közé tartozik, melynél minél 
közelebb hatolunk a messze múltban pihenő 
bölcsőjéhez, annál több bizonyítékára aka­
dunk nemességének, hatalmának s régi fé­
nyének.

Már 1485-ban a Crouy-ok a birodalmi 
herczeg sorba emelkedtek. De már jóval 
ennekelőtto, valamint utána is szünet nélkü 
megtaláljuk őket a legelőkelőbb egyházi és 
diplomácziai, udvari és katonai méltóságok­
ban. Francziaország, Burgund, Németország, 
Spanyolország és a Német-Alföldek tör­
ténetének lapjain mindenütt szerepel 
nevük.

Soraikkal! bél bíboros főpappal találko­
zunk. kik közül az első, Guillaume (f 1519) 
19 éves koréban már tőled >i érsek s Spa­
nyolország prímása, a másik Gusztáv 1623 
ban roueni érsek s Francziaország nagy 
ulamizsnásn. Cambray négy, Terounne öt, 
Tournay Camin Arras és Ypros mind 
egy-cgy Groyt mutatnak fel püspökeik so­
rában.

A burgundi herezogek dijoni udvara volt
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gyen, mint a mennyi van. Hát ez az 
ön állal óhajtott uj óra? Megenged, hi­
szem, ha meg kérdem öntöl, hogy hol 
kedődik a jobb gazdálkodás ennél a vi­
lágítási kérdésnél. Ha azt mondja on 
uram, a ki külföldön szerzett tapaszta­
lataira is hivatkozik és pedig számok­
ban, hogy miután a mostani kezeles 
ennyibe kerül s ennél a házi kezelés 
ennyivel fog körülbelül többe kerülni, ezt 
még mi közönséges halandók is megér­
tenénk, de azt mondani, hogy egy száz­
ezreket magában foglaló vállalatot, mert 
azt bárkik úgy javasolják, a nyilvános 
versenyzés kizárásával hagyjunk meg 
akármilyen szolid kezekben is, mi a kik 
már minden komoly ok nélkül a községi 
pótadó hinárába cviczkélünk ; uram én 
ezt a konzekvcncziát nem tudom meg­
érteni.

Nem szólok arról, hogy a mikor 
még három év van hátra a most fen 
álló szerződésből, és a mely idő alatt 
könnyén fedezhetnek fel uj világítási 
anyagot már a szerződést most igyekez­
nek önök megkötni, de szólok arról és 
kérdem öntől itt a nyilvánosság terén, 
hogy tulajdonkép miért nem kell nekünk 
a házi kezelés, és miért kell kizárólag az 
augsburgi társulat.

Azok a kik a házi kezelést kizárni 
akarják, a kiszivárgott hírek szerint 
erre nézve két okot emlegetnek egy be­
vallható!, nevezetesen azt, hogy a város 
nem képes üzleti szellemet kifejteni és 
egy suba alattit, hogy t. i- a városi tiszt­
viselők mint ilyenek nem volnának ké­
pesek egy ilyen gyárat több oknál fogva 
kezelni, a harmadik okról — mert ilyen 
is van és ez a legfontosabb — miután 
enki nem mer szultáni én sem szólok. 

A mi az első kelokból az üzleti 
szellemet illeti, ma már az valóságos mu­
musként lebeg c kérdés felett, úgy hogy

ezért ehez a kérdéshez az én polgártár­
saim ha még nadrágosak is hozzá se 
mernek hunyorítani, és ha látja az e 
bor azt a sok tarka barka papirost a 
mibe ez az ügy az egyes bizottságoknál 
bepakoltatik hajlandó is azt hinni, hogy 
a gáz világítást is úgy viszik a vigéczek 
faluról falura, mint akár csak a konya­
kot. De ha tudjuk uram, hogy a gazt 
egy vállalkozó által készített gyárba 
nyerik legtöbbször közönséges kőszénből 
s e mellett nyernek kátrányt és kok­
szot meg pénzt, és ma már egészen 
könnyen szerzik be a szenet, valamint 
adják el a kátrányt és kokszot, s min­
den ördögi mesterség nélkül, és mig ön 
meg nem magyarázza nem tudom hol 
rejlik itt az a megtanulhatatlan üzleti 
szellem, ha csak ott nem uram, hogy 
alig világitó gázt adnak a jó helyett, a 
mi bizony elég fontos egy gyárra, de hi­
szen ezt a szellemet csak nem propo­
nálják önök.

Hiszen ha a város maga gyártaná 
a gázt, azt csak nem teszi fel ön, hogy 
mellette egy más valaki gáz hóltot állí­
tana fel, hogy a kenyérmial keljen bírókra 
a várossal. Akárkié a gyár a gáz ára 
meg van határozva, s egyik nap nem 
vehetnek érte többet mint a másik nap. 
Hiszen a gázzal nem lehet úgy becsapni 
a vevőt, mint egy más hordozható eladó 
anyaggal. Ugyan kérem hány embere 
hordja, viszi ezt a mérhetetlen üzleti 
szellemet ennek a mai gyárnak?

A mi pedig a másik kérdést a sze 
mélyi kérdését illeti a dolognak, meg 
vallom, hogy öntő! Uram, a ki a tiszt- 
újítás előli, a már említett elvi kijelen­
tést lelte, szeretném hallani, hogy ma 
miért képtelenek a tisztviselők egy min 
denki által megösmerhető gyártási mü 
vetet kezelésére. Én úgy tudom, hogy 
ehhez a művelethez eddig nem kiváló

zsenik, csupán józan eszű tisztességes 
emberek kellettek; és mi Uram, hogy 
állunk ; hát nem volnánk mi az ilyeneknek 
bővébe. ?

És végre öntől, a ki minden mó­
don a közönség javát akarja, és e mel- 
lett még is verseny nélkül hajlandó e 
nagy vállalatot kiadni, azt vagyok bátor 
kérdezni, hiszen ez úgy sem kulisszati­
tok, hogy az augsburgi gyár az alatt a 
feltétel alatt, ha ő itt a gyártást 35 évre 
újra megkapja, miért hajlandó e mellett 
a mai felszerelés mellett, mely a várost 
százhuzezer írtért illeti, lemondani arról 
az önök szerint lél millióba kerülő 
újabb berendezésről, miért hajlandó 14 
kröl 18 król leszállítani 0.8-ra 14-re 
sőt 12 kra, s miért ad nekünk 200.000 
órát ingyen 2400 írt értékben, de miért 
ad Uram annyi mindent, hisz, en önök 
szerint csak hogy a lelkét ide nem 
adja : nemde azért uram, hogy az én sej­
telmem szerint annál a mit ő nekünk 
ad nagy lelküen, sokkal többet el akar 
vinni szépszerivel, és a mi még csak 
Magyarországon sem marad.

Én azt hiszem és rcméllcm, hogy 
önnek a ki a házi kezelést elvetni óhaj­
totta, s csupán az augsburgi gyárral kí­
ván szerződni, meg vannak az e téren 
tett számításai, s hogy mi — a kiknek 
ön javát akarja — közönséges polgárok 
is részesüljünk valami kis világosságba 
a szerződés megkötése előtt, lesz szives 
e számításokat nyilvánosan megösmer- 
tetni.

Szabó Miklós.

A külügyminiszter utazása Goluchow- 
ski gróf külügyminiszter szombatoz Parisba 
Henri Lozé a bécsilran- 
c z i a nagykövet vár tlanul szin'én Pária- 
b a mázott és ebből azt következtetik,hogy a 
franczia fővárosban találkozása lesz a kültigy

a középkor legfényesebb udvara s nemcsak | 
fejedelmeinek, vakmerő hülöp, íélelemnélküli 
János, jó Kiiljp, bátor Károly személyes ki­
váló tulajdonai s nagy gazdagsága, hanem a 
tudományok s művészetek ápolása s virág­
zása által nagy vonzó erőt gyakorolt ama 
kor nemes lovagjaira s nagyratürő lel­
kűre.

V.7. a fényes udvar a tettre vágyó pi-; 
kardiai nemeseket, a Gr nyakat is bűvkörébe I 
vonta, hol kiváló tehetségeik csakhamar el­
ismerésre is találtak s a burgundi herezegek í 
legbefolyásosabb s legmeghittebb embereivé I 
lőnek ; mikor jó Kü!öj> az aranygyapjas rendet 
alapiiá s lirüggében 1520. jan. 20-én először 
avatott fel 24 lovagot e rendbe, ezek közt 
ott van Crouy Antal • a nagy» es öccse, Já­
nos is.

S a mi ügyedül áll még a herczcgi há­
zak történetében is,e század elejéig 28 Crouy 
találtatott méltónak e kitűnő rend sorába 
felvételin.

A burgundi hervzegok által Hollandtol 
Spanyolországig, Líretagnetól Svájczig folytatoi- 
szünctuélküli háborúkban a Crouy nemes lova 
gok mindenütt ott küzdenek,herczegeik oldalán. 
S mikor a burgundi herczeg két fivére az 
azincourti csatatéren leli halálát, hol a fran­
czia nemesség virága elhulott, melletük 
esnek el Crouy János és két lia Archambaud 
és János is.

Crouy 11 János az orleánsi szűzzel, D 
Arc Jankával állott szemben fejedelmi ura 
érdekében Chateau Thierry védelméban, Külöp 
pedig bátor Károly minden háborúját végig 
kiizdvén küléuöu jeleit adta vitézségének Nan­

cy hilni alatt, hol bátor Károly elesett, ő pe 
dig fogságba jutott, melyből Miksa osztrák fő- 
herczeg váltotta ki nagy váltságdíjon.

Midőn bátor Károly az utolsó hurgondi 
herczeg Nancy falai alatt életét veszté, a 
Crouyok XI. I.ajos csábiigatásai daczára is 
hívek maradtak az árva Mária herczeguő 
mellett s annak a hasburgi házba lőném 
beházasodása után majd a nemei, majd a 
spanyol, majd mindkét udvarban a legelő e- 
löbb méltóságokban állanak.

Miksa császárnak meghittel, az ö és 
hurgondi Mária fiat 1. Külöpül valamint ennek 
fűit, a későbbi V. Károly császárt Kőlöp illet­
ve Károly Crouy herczegek tartják keré-ztvizre 
s keresztelik önnevükre.

1, Imi lop halála után a gyermek Károly 
gyámjául is egy Crouy,Guillaume herczeg lön 
félszó itva s nevelésével megbízva. S bizonyára 
e, nevelés befolyásának tudhatok be a későbbi 
császár fényes sikerei, kit már gyér nek ko­
rában kora legműveltebb elméivel vett körül, 
a kik közt volt a tudós Utrecht! Floren! Had­
rian is, a ki később VII. Adorján név alatt 
sz. Péter székébe válasstatolt.

A Habsburgok hálája a Crouyok iránt 
még Német-Alföld kormányzói székébe is 
emelte őket, Midőn Alim herezeget kegyetlen­
kedése miatt visszahívták Crouy III, Külöp 
követte őt ideiglenesen a Német-Alföldek 
kormányzójának fontos tisztében. Midőn Cruuy 
Külöpüt, d'Arschot herczegét ki mind rangja, 
mind vagyona, mind egyéni értékénél fogva 
Német-Alföldün a legnagyobb tekintélynek ör­
vendett az elégületlenek kényszeríteni akarták 
hogy ö is élükre álljon, nemcsak erélyesen

tiltakozott e feltevés s kívánság ellen, hanem 
alleniüntetésü! Máriaérmeket veretett, melyeket ő 
és hozzátartozói fövegükön viseltek s mely 
érmek nemsokára az osztrák ház híveinek lő­
nek megkülönböztető jelei. Don Juan az órán- 
gisták ölen elért sikereit is részben e herceg­
nek köszönli-ti, ki utódjának, a parmai h«r- 
czegnek, Farnese Sándornak is változatlan 
bázgalommal állt mind tanácsával, mind 
kardjavai segélyére.

A hurgondi, a császári és spanyol se­
regek élén tizenhárom, a franczia hadseregben 
hét Crouy tábornokkal találkozunk.Nagy i nter 
orosz czár agy C.rouyt generáli sízi musszá ne­
vez ki. A brnbanti lierczegség, a fiandmi és 
hainaui grófságok kormányzósága, mondhatni 
örökös volt a családban. S már két századá­
nál több, hogy a családnak két ága a spanyo 
grandságnak örvend.

A mint ecsalad férfiait majd nem kivéte 
nélkül jellemezte a vitézi bátorság, úgy n°® 
hazudtolta meg az apák vére magát a le 
nyokban sem.

Mária herczegnő, férjének, c XI. haj 
pártjához szegődött s annak Miksa ellent há­
borúiban elfoglalt Wernembour grófnak távú 
létében, midőn Beaumonli várában 2+nO-D 
ostrom alá vételeit, a legvitézebb kapitényn 
is becsüleiére váló hősiességgel állova ki 
ostromol. A legnagyobb hidegvérrel mt'á 
rülötte lángba borulni az egész várost s ( ’ 
akkor adta fel a várat, mikor férje lzen.1, , 
vette, hogy kapituláljon. Ekkor is igen 
vező föltételek mellett.

Teltre vágyó szellemük mindig oda v 
zotla. hol hir s dicsőség kecsegtetett : a SP
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miniszterrel- Lozé tegnap hosszasan tanácsko­
zott Goluchowski gróffal. A nagykövet három 
hétig maradt Parisban és ez idő alatt Le Marc- 
hand követség! tanácsos helyettesíti Bécsben.

Böszörményi hírek.
(Saját tudósítónktól)

Hajdú Böszörmény, jul. 25.
Hajdú-Böszörmény, a szomszédos kedves 

hajduváros is termeli már a szenzácziókat. 
Egyszerre két uborka izü 
újságot is újságol tudósítónk, az egyik 
valami »csudalátomá s«-ról, melyet 
nagyban tárgyalnak Böszörmény vén asszonyt 
köreiben, a másikban pedig bizonyos Kósa Lajos 
nevű költőről szól az ének, ki Böszörményben 
is elszüktetett leányát kereste alább megírt 
eredeti módon. .

A harmadik szenzácziója a Kiss 
Soma színtársulata lesz Bőszörménynek, mely 
jól szervezett társulatnak látszik s melynek 
tagjai között van egy sokat hányatott művész 
tehetség is, az öreg Tóth Antal, ki genia- 
litásával annak idején a budapesti és kolozs­
vári szinházakná’ is feltűnést keltett s ünne­
pelt, művész zseni volt. hajh, de már ez régi 
dal,’ régi dal régi dicsőségről.

Hanem hát vegyük sor szerint ezt a há­
rom szenzácziót:

Csuda látomás.
Egy a g. kath. templom utczán lakó 

asszony valamelyik este az udvaron tilt és 
aludt. Mikor felébredt, minden szál haja az 
égfelé kunkorodott a rémülettől,mert látomása 
volt : két csillag veszekedett az égen ; több­
ször összeszaladtak, mig végre — az okosabb 
enged — az egyik hanyatt-homlok leesett az 
égről, a másik meg darabokra szakadt. Egy 
ilyen darabon ez a felirat ragyogott : »Októ­
berben !< — Ebből az öreg gondolt pestist, 
kolerát, adót, háborút, melyek közül, bogy va­
lamelyik elébb-utóbb bekövetkezik, azt most 
szentül hiszik a böszörményi vén asszonyok.

Költő, ki leányát dalolva keresi.
A napokban egy Kósa Lajos nevű 

küllő jelent meg varosunkban, ki eltűnt leá­
nya keresése végett jár városról-városra. — 
Nálunk — bizonyosan (elültetésre — a Fürdő 
kertben kereste leányát, hol szerinte elrejtve

tartják. Természetesen, nem találta. És akkor 
éjjel nehány fogadott mester legénynyel 
dalolva járt az utczán, gondolva,hogy »leánya 
a nótára előjön rejtekéből«. A csendbiztos 
ekkor bekisértette a városházához, hol a 
rendőrök szobájában maradt reggelig.

Másnap a rendőrség kihallgatta és meg­
állapította, hogy a «költő» volt szoboszlói mér­
nök. ki hivatalát is elmezavarodottsága miatt 
vevztette el, és hogy leánya inkább maga 
maga szökött meg, mint m ‘gszükteték volna, 
ügy látszik az a mániája, hogy leányai lel­
ketlen emberek rejtegetik ; külömben a ren­
dőri nyomozat megállapította, hogy leánya 
városunkban nincsen. Kihallgatás után elkül­
detett a szerencsétlen ember illetékes ségi 
helyére Nyíregyházára.

Színházi jelentés.
Kiss Soma színigazgató, ki 24 elő­

adást akar Böszörményben tartani, már kiad­
ta színházi jelentését, mely igy hangzik :

.Van szerencsém a n. é. közönséggel 
tudatni, miszerint jól szervezett színtársula­
tommal rövid időt b. körükben óhajtanék töl­
teni ; műsorom a szinirodalom legjobb termé­
keiből van összeállítva ; és pedig : Gimesi 
vadvirág, — Leszámolás, Arany lakodalom, 
Czigány és Zsidó népszínművek- Trilby világ­
hírű színmű. Brankovics György, 11 Rákóczi 
Ferencz színmüvek. Vigéczek, Blitzweisz Kóbi, 
Egy ős Budavári éj, énekes possék. Helyettes, 
Durand-Durand, vígjáték. Mátyás Diák vagy a 
czinkotai ítczo bohózat. Az előadások szaba­
tosságáról társulatom nyújt kellő biztosí­
tékot.

Névsor : Műszaki személyzet: K r a s ó i 
Sándor, művezető, rendező, Z e n d y Mihály 
ügyelő, R o m v á r y Lajos a népszínház 
»ugója — a szünidőre. V i r á g h Lajosné 
gégéd súgó V i r a g h Lajos karmester, 
Kerekes Mihály díszítő, Fekete 
Gyula könyvtárnok, P e t r e Ferencz kellé­
kes szinlapas/.tó 2 segéddel, Z e n d y Mi- 
hályné pénztárnokné. Állándó vendég Tóth 
Antal jellemszinész.ki »budapesti és k o- 
lozsvári nemzeti színhá­
zaknak volt tagja.

Fér fi a k; K i s s S o m a, (igazgató.) 
comikns bulTó. K r a s s ó i Sándor, műve­
zető, rendező,) népszinraüénekes. 
TóthAntal, jellem és apa színész, 
Kalmár Gyula szerelmes, társalgási.

B a r ó t h y Rezső, bonvirant. Z e n d i 
Mihály, drámai apa. Felre Ferencz, éne­
kes társalgási színész. R o m v á r y Lajos 
súgó. Csabai Zsigmond, komikus. Fe­
kete Gyula, segéd színész. Virág La­
jos, karmester. K e n d y Béla, K e r e k es 
Mihály, segédszinész, kardalnok.

Nők: Tarján Erzsébeth, dráma 
anya. Krassóiué Báthory Erzsébeth 
drámai szende. Erdélyi Margit, énekes, 
nő. Lánghné Rónai Erna, comikáné. 
Farkas Adél, másod énekesnő, naiva 
Rónai Rózsi, Soubrette, társalgási színész 
nő. Virág Lajosné, súgó. Markóné Ma­
liid, paraszt anya. M a r k ó Milike, éne­
kesnő, naiva. Csabai Zsigmondné, Boár 
H rmin, F ü r s z t Malvin, S z i g e l h i 
Bella, segédszinésznők és kardalosnők.

Remélhető, hogy ily jól szervezett szín­
társulat a gazdag Böszörményben nem fog 
közönynyel küzdeni s érdeméhez méllólag 
pártolni fogják.

nyol udvarból nemsokára XIV. és XV. Lajos 
mozgalmasabb udvarába vonulnak s a merre 
a franczia seregek küzdenek, ott találjuk e 
vitéz herczegeket is ; akárhányszor ugyanegy 
évben Itáliában és Belgiumban is.

Croy Sándor, beauílorti gróf XIV. Lajos 
beleegyeztével spanyol szolgálatba lep, Orán- 
ban, Afrikában kitünteti magát a morok ellen, 
majd Don Carlos a két Szicília királya szol­
gálatában a wullon lovasok éjén szétveri az 
osztrákokat s a királyt megszabadítja a ke­
zeik közül.

Velletrinél 1744-ben augusztus 11-én úgy 
meglepi s oly gyorsasággal üldözi a meglepett 
osztrákokat, hogy Novati tábornokot is el­
fogja, de e véres harcz vége felé elveszti maga 
is életét.

Mikor a török háborúk Magyarországon, 
kínálkoznak barczi dicsösséggel, az Árpádok 
unokái megjelennek az ősi haza tóldjén ; Sa- 
voyai Jenő herczeg seregében találkozunk 
Ferdinánd herczeggel, Zentánál több sebet 
kap. de már a rákövetkező októberben Sze­
gednél újra kitünteti magút s végig barvzolja 
a karlovici békekötésig 1690-ben küzdött 
csatákat mind.

Károly Jenő crouyi herczeg, a ki V. Ke- 
resztély dán király szolgálatában áll, írni hei V t 
ott a béke megköttetett, szintén Lipót császár 
szolgálatába lép s részt vesz a szövetséges 
hadaknak a törökök elleni hadműveleteiben. 
A párkányi csatában, hol gyalogságot ve­
zényli, jelentékenyen hozzájárul a győzelem­
hez. A lotharingai herczeg hadtestében a 
dunai hadműveletekben vesz tevékeny részt, 
majd Uj-Szőny s Buda bevételénél és a* északi

diadalmas ütközetben 1688-ban tábornagygyá 
és 1690-ben Belgrad megvétele után e neve­
zetes hely parancsnokává nevezi ki a császár 
melyet azonban, a törököknek sikerülvén egy 
nagy lőporraktár felrobbanása által okozott 
zavarban ismét bevenni, elvesztett. — Innen 
Nagy Péter orosz czár szolgálatába lép. A 
narvaí ütközetben azonban, melyet Nagy Pé­
ter XII. Károly svéd király ellenében elvesz­
tett, svéd fogságba került, hol meg is balt.

A franczia forradalom alatt ez a család) 
is emigrált s a regensburgi kongresszuson 
németalföldi nagyterjedelmü elvesztett birto- 
tokai kárpótlására, mint birodalmi herczegi 
család a Wesztfúliban levő Dülment kapta 
szuverén jogokkal.

Mint legitimista család Napoleon ellen 
a Bourbonok érdekében foglalnak állást s 
XVIII. Lajossal ,smét megjelennek Franczia- 
országban Alfréd herczeg azon mediatizált 
fejedelmek sorába lön felvéve, kiket a csá­
szárnak 1825. szeptember 9-iki okmánya éri 
leimében az »Allesse Serénissimc« czitn ille- 
meg.

Ennek a hcrczegnek fia a most ural­
kodó családfő, kinek egyik leányát, Eugénia 
hcrczegnőt Esterházy Pál herczeg, a másikat, 
Izabella hcrczegnőt pedig Frigyes kir. herczeg 
ő fensége vette nőül, a kitől az az Arpád- 
Habsburg főherczeg született, kit e napokban 
tartanak az ősi koronázó város dómjának 
keresztkutjára s ama kir. herzzegkisasszonyok, 
kik a régi Grassalkovits palotában játsszák 
gyermekjátékaikat.

A huskérdés,
— S ajit tudósítónktól. —

Debreczen, juliuo 26.
A huskérdés megoldására kiküldött 

adhoc bizottság végrevalahára megtartotta 
szombaton délután oly rég várt ülését s meg­
hallgatta Körner Adolf tanácsnoknak a 
próbavágás eredményéről beadott jelentest. ,

A jelentésnek meg van az a nagy érdeme 
hogy elismeri az eddigi eljárásnak nagy hi­
báit s ha nem is mindenben megfelelő, de 
mégis életrevaló javaslatokat tesz a jövőt és 
a kérdés végleges megoldását illetőleg. — A 
bizottság azonban nem tudni mi okból, — az 
újabb próbavágást mellőzni kívánja, holott a 
a jelentést elfogadva a józanész maga követeli 
az uj próbát, mert [a jelentés elismeri, hogy 
az első nem volt czélra vezető. Ideje volna 
már egyszer jó útra térni, uraim I

Az ülésen jelen voltak Körner 
Adolf tanácsnok elnökön kívül B o c z k ó 
Sámuel főkapitány, Király Gyula tanács­
nok, C s á k y János vágóhídi igazgató, 
Tóth László biz. tagok és S z a b ó Kál­
mán jegyző. , ,

Körner Adolf tánácsnok megnyitván 
az ülést előterjesztette jelentését a melyet ki­
vonatosan a következőkben is­
mertetünk :

A próbavágatás czéljaira vásárolt fuvőn- 
javitott kisebb tehén ára 75 frt, — a másik 
nagyobb bízott állati ára pedig, mely — a vá­
sárban ilyen nem lévén, —- a Steinfeld Mihály 
gazdaságában szereztetett be, 148 frt 85 kr. 
volt. Amaz a vétel napján 434, a vágás előtt 
384 kiló volt s feszesen 190 kiló értékelhető 
részt adott. A rcáforditott költség (vételár, 
dijak) 89 frt 64 kr tett ki. Ebből a bőr és a 
faeYKY'i áld 10 frt 40 kr levonatván, 79 frt 
24 kV kiadás maradt. A Stoinfeld féle szarvas­
marha a vételkor junius 15-én 572 kilót a
levágás előtt junius 19-én 532 kilót nyomott. 
Az értékedet« részek súlya 289 kiló volt 
A reá fordított költség 167 frt 32 krra rúgott 
— melyből a bőr és a fagygyu eladása követ­
keztében 16 frt 46 kr. térült vissza . vagyis a 
bus részek árávrl volt fedezendő 150 frt 86 
kr. Ha tehát a kisebbik marba 70 kilo első 
osztályú busát 47 krral árusítják ebből 32 
frt 90 kr. — 120 kiló másodosztályú busából 
39' ki iával 46 frt 80 kr összesen 79 frt 70 kr . 
fólv be A nagyobbik szarvasmarha 95 kiló 1. 
osztályú busából 51 krjával 54 frt 15 kr - 
194 kiló II. osztályú busából oO krjával 97 Irt 
együtt 151 frt 15 kr lett volna bevehető, A 
tüdő, kórom, velő sth. néhány krt jövedelmező 
aprólékot nem vették számításba ; — de figyel­
men kívül hagytak több olyan kiadáct, melyek 
a mészárost terhelik.

A jelentés szerint olyan marhának a 
húsa mely rendszerint városunkban szabott 
arub’a boesáttatlk. 40—44 krnál drágább nem

1897. julius 26
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lehet, még ilyen vétel mellett is, a müyen ezé 
a 75 Mos jószágé volt. Mert ha ennek U»0 
kilónyi értéke betű részét atlag *0 krjával 
árusítjuk, 76 (rt fog bejönni s egyéb reszelt 
is behoznak 15 Mot, — úgy hogy a Levelei
90_91 frira tehető, vagyis a kiadásokon felül
elég tisztességes haszon mutatkozik. O.yan 
állat húsa pedig, a rndyen a negyobbik mar­
háé volt, nálunk közfogyasztásra sohasem 
kerül.

Hogy pedig a vásárolt á latok húsa vesz- 
teséggel volt értékesíthető, annak többféle 
oka volt : a vásárló urak járatlansága a mé­
száros mesterségben, — s a kényszerűség, 
hogy igyekezni kellett a mielőbbi eladással, 
nehogy romlásnak induljon a hús. Az i» meg­
jegyzendő, hogy a húst osztályozva adták el, 
_ a mi pedig Debreczenben nincs szo­
kásban.

Mindezek után javasolja a jelentés, hogy
1. A nevezett tapasztalatuk következté­

ben a 75 és 148 frton tehenek már előadott 
próbának elfogadásán kívül vásároltassák meg 
egy nagy magyarfaju ökör, a milyeneket ná­
lunk a mészárosok szoktak árulni.

2. Ezen ökör helybeli mészáros közbe­
jőve vagy lefolyása nélkül vágassák le és áru- 
sltiassék a próba telepen, — de ns osztá­
lyozva és teljesen idegei mészárosok által.

3- A húst azon az áron adják, amelyen 
a mészárosok is árulják t. i, 50 krtói lefelé

szélesebb40 krig és a közönség erről minél 
körben idejében érte-ittessék.

4 Az így egybeálliiandó statisztikai ada- 
tvk alapján aztán azon helyzetben lesz a bi­
zottság, hogy három jószágnak különböző idők 
ben és körülmények közt vásárlása levágalása 
szolgálván alapul, azzal terjesztheti az iparés 
kereskedelmi kamara és az I. fokú iparhatóság 
elé véleményezés végett.

A bizottság Körner jelentését tudomásul 
vette s az előterjesztést elfogadta. A próhahus- 
mérést a bizottság mellőzi, meri a levágott mar­
ba eladásából ki tudja számítani, mennyibe kerül 
atlag egy kiló bus.

TARKA-ELET
Ifjabb Bugyi Sándor D. V. ta- 

lyigás az gájzvilágit&srúl.
— Úgy is mint szagért ő. —

Hát mán csak a szegmy ember zsírjaiul 
nem nyughatnak az urak. Minditig tanálnak 
ki vaiamit, akibül emelni lehet a porczilyót, 
majd a hit, majd az kutyát, majd az talyigásl 
veszik elő, aztán szorítsd, jaz bírja, smi jek- 
zekválya . . •

liugyi Sándor ídesajiám s tót Sára az 
ídesanvám nein hiábun járattak ingem jaz 
kolégyum melli, de ismerem is Iáintosul az 
ábiczél, akm«k harininczkettőbül vau jaz le­
vele, hát olvastam is otthon a zujságbú! jaz 
Sárámmal, a (okmányom Fekete Mihály 
tulajdon lyányával, azkivel csapókerti 
h I t r ü I való közös társadalmi éleményheu 
viselkedem, hogy jaz urak jaz városházáiul 
mán meg-meg n e m nyug hatnak jaz 
gájztúl. Sz.it akari a gájz ükét vetni városhá­
za« i ül együtt . . .

Mondok így magamba éli la: — Sándor! 
Csülökre hé, de In lőcs lesz is, asem baj, 
nsem lesz ártódusára annak a gájzfőzö ka- 
xáninak, kinek csak a szagával fellehetne 
hizlalni jaz diszlót. hogy szagolgatná is leg­
alább 35 esztendőkig, ami recomendálni

nak mindenáron, mír mer, hogy valami nagy 
•zűcsigök lehet rá, hogy ügy sürgetik, megbogy 
ojan hosszú időkig akarnak az nimetnek 
erinyában barátsággal köntör-farolni . . . • 
Mondok, ha csak a kell nekik, kár is nekik 
úgy vilyaskodniok, ne komázsanak ük a. oi- 
mettel, ha mán jaz »vili á m o t> lenizik, 
hát iszen in, meg a fekete sári, meg a társam 
jaz lú, jaz Linda — aki meg most jaz tulajdon 
idesapámmal meg a lúlvával kint legel jaz mmy 
telep kaszárnya megélt, — iszen szolgálunk 
mink nekik gájzzal, hogy gusztálhatják aztán 
mik szagosabb az ógspurgi vagy jaz 
ázikezelis?...

Mer amoodó vagyok én, hogy itten Deb­
reczenben vagyunk mmk hejjes tajigások meg 
lük vagy harmadfílszózan és halya nemes város 
és bizocscságok minket hozzátartozóinkkal 
együtt ellátnak becsületesen, gavallérosan lu- 
terrel meg abrakkal felvlesztiink mink annyi 
gájzt, hogy a zegisz Debreczen várost belehet 
úgy világítani vele, mint jaz jelemben finyeskedő 
Okszpurki gájzzal1 Hogy pedig jaz mi h á z i k e 
z e 1 í s ü gájzunknak a szaga sem lészen utói 
sóhh az okszpurki gájznál, hites tanú rá jaz 
hites felesigern a fekete sári, ami mindig 
prüczög, nem lilában, hogy a zapja lyánya, 
ahánszor csak jól lakott az Linda az lú Mss 
luterrel ...

így hát jaz gájzvilágitást in is fentartan 
dónak vileminyezni eszimlkedem, mán csak 
jazír is, mer minden gájzömlisir 
aki bclyelentűdik két ezüst dukál jaz b e- 
osülctes szaglása embernek még 
jaz régi ágostai gájzlirsulat tórviny cselek- 
vise szerint is. De meg ha jaz gájzvezetiknek 
az csövei elromlanák is, jaz in mód­
szerem szerint könyebben bedugaszolhatok 
mint eddig, mikor Istenben bódogut Tóth 
uraméknál máj lefulladt a miniszteri tyitkár 
is! . . . Mán minálunk kövocscsiggel legyík 
mondva, ilyen gájz-kazáu r e p c d e s i g nem 
fordu ljál e ő, legfeljebb, hogy bedöglik jaz lú 
jaz Linda, ha tisztesigen felül behorpaszolt 
jaz friss luterbúl vagy szecskából ...

De még jaz sem ojan nagy bánatbalyi 
szomorúság, mer mig akkor is ott leszünk mink 
in meg a fekete sári, meg a zegisz rokomság,— 
gijzban, hát akkor sem lesz szűkösig. . .

Ha azonban ezen szerinv torvelisem, 
eráuyáhan nem fartolna a bizocscság urak, 
akkor is annyit szigyenlis nélkül merek a 
latra feltenni, hogy csak avval az ásburgi gáz 
zosokkal látatlanba, sötitbe ne közösködjenek) 
mir mer megbánja asztal valaki, mir mer, 
hogy pajkos az nimet s g y a n t á b u 1 ki- 
szili a gájzt, akinek a szagával lehetne hiz­
lalni disztót is a Homokkertsoron. De meg 
asztal is rig megmondta nikem az in tulajdon 
ides apám öreg Bugyi Sándor:

— Egyese okos ember jaz fiam, ami 
mikor lóra is ülhet, mégis szamárhá­
tán pari p ázik!

Annak okáért észtét én is elfogadom if- 
bugyi Sándor, úgy is mint szagértő.

villamos TÜágitáesal fogja ellátni. — A 
sürgősség tehát elesik s igy biztosítottnak 
hisszük aKomlóssy Arthur főjegyző 
indítványának sorsát a holnaputáni közgyűlésen

Ugyanebben az ügyben ma még a követ 
kező sorokat kaptuk :

Tekintetes Szerkesztő ur!
Szakértő nem vagyok, hozzászólási jo­

gom sincs, habár a terhek viselésében kioszt­
ják részemet mint minden debreczeni polgár­
nak azonban Szerkesztő ur szívessége folytán 
hozzá szólhatok, illetve tigyelmezteibetem az 
illető köröket, hogy ne feledjék el a közvilá­
gítási szerződésben az illető vállalkozót, bárki 
legyen is az, arra kötelezni, hogy gondja le­
gyen arra az iszonyú kellemetlen szagra vagy 
büdösségre, melyet a jelenlegi vállalkozó, 
nyílt árokba a népkert mentén lebocsát, hogy 
ez oly módon eszközöltessék, hogy a körü­
lötte lakó polgárok ezen veszedelmes illattal 
ne legyenek kénytelenek teleszini tüdőjüket.

Legalább 220 méter távolságra esik há­
zam a légszeszgyártó', mindamellett nincs oly 
emberi orr, mely reggelenkint nyitott ablak 
mellett az utczai szobában lehessen, mert 
olyan parfüm a világ leggazdagabb gyógyszer­
tárában nincs, minőt oly kor az ember kény­
telen beszivm és mellyel a jelenlegi közvilá­
gítási vállalkozó szerencséltet bennünket.

Kiváló tisztelettel 
Egy homokkerteori lakos

Bizottsági tagok értekezlete a 
közvilágítás ügyében.

Lapunk szombati számá 
ban említettük, hogy e fontos ügyben ilyen 
értekezlet is van készülőben. Mint jó forrásból 
értesülünk Lengyel Imre bizottsági tag 
úr csakugyan szándékozik ilyen értekezletet 
össze hívni, de hogy a közvilágítási ügyben 

s vájjon partszinezet nélküli lesz-e az 
egzbehivás még biztosan nem tudjuk. Igényte­
len nézetünk szerint ezen kérdésből nem 
volna helyes pártok szerint csoportosulni a bi­
zottsági tagoknak mert a világítás kérdésének 
leghelyesebb megoldása nem a pártok,de a 
város és abban mindnyájunk érdeke is. És 
ezen érdekek forognak mostanában pártkü- 
lömbség nélkül koczká amelyeket nem szabad 
párt tekinteteknek alávetni.

jabb

nem
ájtalkodik aztat minekünk homokkert-sori heljes a legsúlyosabb érvük, hogy
tajigás pógároknak.

Hat c-ak nem is esztnílkedem én tirz'á- 
han ebben a g r áj z-1 e r kirdfsben, de mint 
jaz »Debreczen« újságból olvas! a Sári, jaz 
hemüvő urak sem égiszén ! Hanem annyit mán 
is tisztán latok a Iá okúimmal, hogy mégis 
• hamis« jaz nimet, ha mingyán ágoslábúl 
származnak is a zelelyi, jaz lyégesső mosta 
vauna meg, aki jiaksus nékül csak egyet is 
beeresztett a grájniezon, manhogy az nimetet 
írtéin, kövelcsiggei nekik legyík mondva.

Hanem aztat magam is belátom, hogy 
»g á j s x I« koll azoknak a hizocsesúg urak-

Hiteies írás bizonyltja:
Panins.

A főszám vevő á közvilágítás
ügyéről.

Szabó József főszámrevő nr, ki az 
előkészítő bizottságnak tagja volt, a közgyűlés 
elölt színién hallatni kívánja nagyérdekii és 
rulyu szavát a közvilágítás kérdésében s la­
punkhoz egy czikket küldött be, amelyet la­
punk holnapi számiban adunk közre, megje­
lenéséi azonban már ma kötelességünknek 
tartjuk előre tudatni.

Közvilágításunk.
Debreczen, jul. 25.

A városi uraknak, tanácsnak, előkészítő 
és jog- pénzügyi bizottságnak a gázvilágitási 
szerződés lóhalálában való letárgyalására az

gázgyárnak jul. 
hó végéig választ kell adni a m. kir. állam­
vasutak igazgatóságának azon kérdésére, 
mennyiért volna hajlandó az újonnan építendő 
gépjavító műhely és vasúti állomás világítási 
szükségletét ellátni '?

Nos, megnyugtathatjuk e tekintetben a 
város közönségét : a dolog nem sürgős, mert 
— mint illetékes forráiból értesülünk — az 
államvasutak igazgatósága e kérdésben már 
döntött és pedig úgy. hogy a gépjavító mű­
helyt és állomást saját kezelésében előállítandó

Újdonságok.
* Szabolcska gyásza. Felfalu költő-pap 

jának mély gyásza van : meghalt édes anyja, 
kihez és kiről oly sok verset és költeményt 
irt az egyszerre föltűnt zseniális poéta. S z a 
b o 1 es k a Mihály édes anyjának a legszebb 
halálok egyike jutott osztályrészül — a szive 
ülte meg! Meghalt — örömében! Ezelőtt 
két héttel megvakult s akkor költő fia a bu­
dapesti klinikára vitte operáltatni s ott telje­
sen visszanyerte szemevilágát a 65 éves édes 
anya — Midőn hazament falujába 
a rokonok és ismerősök s a maga végtelen 
öröme annyira hatott a boldog anya szivére, 
hogy egy reggel halva találták — meghalt 
az ürömtől.

* Előléptetés. Szunyogh Sándor 
pénz.ügyigazgatót a 8-ik fizetési osztály 1-ső

I fokozatába léptette elő a pénzügyminiszter.
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• Szabadságidő a megyénél. Augusztus 
hó 1-én a megyei tisztviselők közül a kö­
vetkezők mennek szabadságra : Orosz Sán­
dor l. aljegyző, Septy Dezső árvaszéki ül­
nök és S o m o s s y Janő pérztári tiszt. E 
helyen említjük meg, hogy dr. Forral 
Andor szolgabiró, ki nemrég lemondott hiva­
taláról, azt visszavette augusztus 1 én visszatér 
Debreczenbe újra elfoglalja állását a b. új­
városi járás föszolgabíróságánál-

* Halai Paula esküvője. Szombaton d 
u 6 órakor, mint már jeleztük, volt az es­
küvője Zalai Paulának, Zalai Márk 
kiváló szépségű s elbájoló kedvességü leányá­
nak, a debreczeni müveit társadalom általá­
nosan szeretett és tisztelt liatal tagjának 
teljesen szűk családi körben a háznál Körös 
Endre dr. pápai ev. ref. főgimn. tanárral. A 
polgári házasság megsötese után az egyházi 
esketést dr. N a g y Zsigmond, a debreczeni 
ev. ref. főgimnázium tanára végezte, — a ki 
tulajdonképen a család régi barátját, Kiss 
Albert helybeli lelkészt és orsz. képviselőt 
helyettesítette, mivel az utóbbit a parlament 
tárgyalásai Budapesten tartották s a ki oly 
lendületes, magvas, szellemes, eszmedus be 
szédet tartott, hogy emlékezetes maradt mind 
az uj házaspár, mind az öröm szülők, mind 
pedig az összes jelenlevő rokonság es vendé, 
gok előtt. Az ifjú pár Stájerországba utazott 
hová úgy a mi, valamint az egész debreczeni 
közönségnek igaz szívből fakadó boldogság 
es szere nesekiva natal kísérik.
Legyen életük egén mindig ragyogó a nap, 
mely szerelmet sugároz és betölti varázsával 
az egész világot ... de ne homályositsa el a 
múltnak szép emlékeit s gondoljon a mi tár­
sadalmunk kirepült bájos madara ezután is 
sziresen mi reánk, akiket itt hagyott, valamint 
mi is mindig megtartjuk emlékünkben.

* Egy agyongázolt gyermek. Megrázó 
szerencsétlenségnek voltak ma tanúi a Hat­
van utczán azok, kik özv. Fehér Her­
máimé temetésén részlvettek. A hatvan ut- 
czan levő kis vasúti állomásnál haladt a te­
metési menet, midőn a megtorlódott sokaság 
mellett Erdei Péter péterfia 739 sz. a. lakó 
fuvaros lépésben bár, de elakart haladni 
kuttisztitó szerekkel és eszközökkel megrakott 
kocsijával, mely elé 2 ló volt fogva. A bá­
mészkodó sokaság közt egész a koporsót vivő 
halottas kicsiig jutott minden baj nélkül, de 
itt egy bámészkodó kis íiu a halottas kocsi 
és a szekér közzé szorult és állítólag a ke­
resztbe rakott és a kocsiból kiálló kecskeláb által 
leütve,a terheskocsi alá került,oly szerencsétlenül 
hogy annak az utolsó kereke a szegény kis 
ftuoska fején hosszában és a balkarjan ke­
resztül ment, összetörva az elöl le ő fogakat 
a balkart is össze zúzva a fejét is. A szeren­
csétlen kis 10 éves liucikát J ó z s a Laczi- 
nak hívják. Az összefutott néptömegben Kot­
láé ik és Horváth rendőrök egv asszoy segít­
ségével az eszméletlen gyermeket egy közeli 
kúthoz vitték, hol is sikerült egy perezre esz­
méletre hozni. A többi pajtásai aztán elvezet­
ték a gyermeket szállító rendőröket a fiúcska 
szüleinek a Pesti soron levő lakásara. Az 
első segélyt Dr. U j h á z i adta a gyermek 
nek kinek életéhez kévés a remény, — A vi­
gyázatlan kocs st majd a rendőrség fogta fe­
lelősségre vonni vigyázatlanságáért, amelynek 
úgy lehet emberélet lesz az áldozata.

* Házi ezredünk 25 ézcs jubileuma és 
a városi tanács. Házi ezredünk a 39-ik gya­
logezred tulajdonosának jubileumára a tanács 
ma tartott üléséből K o m l ó s s y Arthur 
főjegyző polgármester helyettest, li o c z k ó 
Sámuel rendőrfőkapitányt, Oláh Károly 
szahads, állom, honvédszázados tanácsnokot 
Körner Adoff, Király Gyula és 
Hajdú Gyula tanácsnokokat küldötte ki 
a város hatósága képviseletében.

Ad nótám : „Nem ütik a jogászt
agyon“. Jo magyar nóta ez mar régen, csak 
az a baj, hogy ezt a dalba megénekelt uta­
sítást nem mindég és nem mindenki respex- 
talja Vannak egyesek, a kik a mai módo­
sítások idejében ezt a dalt is módosítják oly 
kéDen, ha agyon nem is ütjük.
deazértmegrakjuk, akiréz
j n gy * 1 " a 1 — Sa szót tett is kö­
vetvén cs nos kis botrány fejlődött ki a haj­
nali órákban a korán bevonuló piaczi kofák­
nak nagy épülésére. Szerencse, hogy az ar­
gumentáló ifjak közzé odatoppant egy rendőr, 
hogy az ügy befejezésére a ll-ik kerületi 
kapitányságot jelelte ki színtérül, hol a ked­
ves nótának az volt refrainje, hogy .n e in 
áruljákelajogásztnévleg 
_ nagyon«!!

Izgága ember. Ma hajnalban békésen 
üldögélt a Kossuth kávéházban Elekes 
Sándor napszámos midőn mellé ülve S o s 
András földműves kártyázni szólította le. 
Elekes nem lévén barátjá a kártyajátéknak 
nem volt hajlandó játszani és ebből szóvá.tás 
keletkezett, midőn is a kávés a két veszekedő 
vendégét az utczára helyezte ki. A veszeke­
dő hevében S ó s egy jó nogy somfa bottal 
uav a féjére sózott partnerén ik, hogy az ver­
töl borítva rogyott a földre Sós akkor fu­
tnak eredt, de 3 czigány es egy rendőrnek 
sikerült a késes utczán nifogni és a dühös 
kártyást a rendőrségre kísérni.

' * Kutya harapás. A rendőrség ssives 
figyelmébe ajánljuk az alább leírtakat azért, 
bogy a főkapitány! rendelet úgy látszik csa 
a polgári Kutyákat illeti a cs. és kir. ezred 
kutyáknak ahhoz mi köze sincs. Kddigeié úgy 
tudjuk, hogy csak becsület volt kétféle u. m. 
polgári és katonai becsület. Most ugylátjuk, 
hogy az ebtartási szabályrendelet is kéttele 
keh hogy legyen, mert azon helyes rendeletet 
a mit a múlt héten a főkapitány 
kibocsátott, csak a polgárok tartják be es 
azért történt az alább közlendő eset 
Ma reggel 5 órakor N a g yFerenez dohány­
gyári munkás a rendes utón sietett be a gyárba
teendőit végezni s éppen akkor érkezett a 
pavilion kaszárnyához, midőn egy század gya­
korlatra vonult ki a kapun. A kivonuló szá­
zadai 5 kutya ment, a melyek a védtelen 
és gyanútlanul haladé munkádra rohantak,koztuk 
különösen egy nagy lompos, veres szőrű kutya. 
Szegény öreges ember könyes szemekkel ment 
a rendőrségre véresen és összetépett ruhák­
kal mert a dühös állatok a lábaikráját át ha­
raptak és még több helyen megsebezték. Ki­
váncsiak vagyunk nagyon, hogy ennek a sze­
gény embernek ebben az ügyben hogyan szol­
gálatnak igazságot?

* Próba éneklés Tegnap este a szépén 
épült uj izraelita templomban énekelt szerződ­
tetés czéljából a nagyváradi kántor és a hall­
gató közönséget fszta és szép ezüst csengésű 
hangjával annyira elragadta a hallgatóságot, 
hogy az otílevók elfeledve a templomban letelt 
hangos tapsokban adtak elragadtatásuknak ki­
fejezést,

* Erőszakos kőműves Holt részegen 
botorkazott haza őgy kőműves az éjfél utáni 
órákban midőu egy vasárra jövő vidéki leányt 
talált ki sietett a piacira helyet lógni áruinak. 
A részeg kőművesben vágy tám idt a szép fa­
lusi leány szerelmét bírni és kérte A leányt 
hogy szeresse őt midőn a leány a tolakodót 
vissza utasította ez neki támadl, sőt ütlegelni 
is kezdte csak a leány segélykialtására össze 
sereglott embereknek sikerült szegény leányt 
a bestiális ember kezeiből kiszabadjam és a 
részeg embert a rendőrségre kísérni.

* Megzavart mulatság. Nincsen valami 
bosszantóbb annal, ha vaiami mulatságba 
idegen eleinek keverednek és elrontják a mu­
latságot. ilyen mulatság rontást követett el az 
éjjel a rendőri őrjárat, megzavarva Nagy 
Mari és B a I a z s Zsófi kitiltott személyek 
mulatságát katona szere'őikkel egy nyugoti 
soron levő korcsmában. A kitiltott harsonák 
büntetésük kiállása után kilolonczoltalnak

* Halálozás. Vettük s a legnagyobb 
részvéttel közöljük a következő gyászjelentést 
Fajdalomtól megtört szívvel tudatjuk szeretett 
hü gyermekünk, felejthetetlen jó anyáuk, nagy­

anya, testvér, nagynéne, sógornő és rokonnak 
özv. Fehér Hermanné, szül. Rotter Klára 
asszonynak folyó hó 24-én hajnali 4 órakor 
életének 48, özvegységének 5-ik évében súlyos 
szenvedés után történt csendes elhunytál. Ked­
ves halottunk földi részei f. hó 26-an d. e.
10 órakor fognak N.-Csapó utcza 328 sz. ház­
tól a róm. kath. egyház szertartása szerint a 
Hatvan utezai reform, temetőben örök nyuga­
lomra helyeztetni. Az engesztelő szent miseál­
dozat folyó hó 28-án d. e. 9 ólakor log az 
egek urának bemutattalni. Mely végtisztesség- 
tételre rokonainkat, ismerőseinket és a n. é. 
közönséget szomorodott sz-ivvel meghívjuk. 
Debreczen, 1897. julius hó 24. Szülők: Rotter 
Lajos nyug. m. kir. bányatitkár és neje szül. 
Mayer Klára. Testvérek, illetve sógor és só­
gornő : Rotter Lajos m. k r. posta és távírda 
ló'iszt nejével Schmid Borbálával, Rotter Antal, 
cs. ás kir, dragonyos őrnagy, Roller Rudolf 
Rotier Maria férjével Fábián Lajos Mór keresk. 
tanárral és gyermekeivel, Gyermekek, illetve 
vők és unokák : Fehér Mária férj. Berzölly 
Vincze takarékpénztári tisztviselővel és gyer­
mekeivel: Fehér Géza, Fehér Emil, Fehér 
Miklós, Fehér Olga, Fehér Margit: Fehér József, 
Özv. Haselmayer Isivánné szül. Fehér Erzsébet 
gyermekeivel. Fehér Karolina férjével Chytil 
Ferenczczel és gyermekeivel. Fehér Imre cs. 
és kir. főhadnagy számos közeli és távoli ro­
konok nevében is. Az örök világosság fényes- 
kedjék neki. A temetést Dankó M. tem. int. 
rendezte.

* A királyi ügyész szabadságon.
Simonffy Béla királyi ügyész tegnap 
este utazott el, 30 napra Scheveningen ten­
geri fürdőre. Távolléte alatt Gall Endre 
alugyész helyettesíti.

* Szalmakalap készítés tanfolyama 
Debreczenben. A kereskedelmi és közoktatás­
ügyi miniszter egyeiertőleg elhatározták, hogy 
Debreczenben tanítónők részére kalapianfolya- 
mot állítanák fel. A miniszlerek ezen elhatá­
rozásukról aminap táviratbzn értesítettek hot 
vüs K. Lajok kir. tanfelügyelőt, aki azután 
folyamán hosszasabban tárgyalt Kotnlnssy 
Arthur főjegyző polgármester helyelcssel az 
iránt, hol legyen a tanfolyam helyisége. A tan­
folyam mar a mai mpon megnyílt s a 
megnyitáson jelen lesz RmderLijos országos 
iparoktatási lel ügyelő is. Tíz vidéki tanitóne 
a tanfolyam tartama alatt 40—40 frt állami 
segélyben része-ül, míg a helybeliek segélyben 
nem részesülnek. A tanfolyamra szép számmal 
je'entkeztek. A tanfolyam helyisége Csapó ut­
czán, a B a r c s a y-féle házban van. —
A tanfolyam érdekében E ö t * ö s 
K. K. Lajos kir. tanfelügyelő a következő fel­
hívást telte közzé : A leányiskolák kézimunkái 
közzé főleg az isin illő tanköteleseknél a szalma 
és forgácsfonásnak s kalapvarrásnak is lolve- 
hetése végett tanítónők és munkamesternűk 
szamára f. hó 20-tól kezdődő negyvennapos 
szaktanfolyamot rendeztél vallás és közokta­
tásügyi miniszter ur ő Nagyméltósága, a Nagym. 
kereskedelemügyi minisztériummal együtt, h 
szaktanfolyamra rendes látogatókul az alkal­
mazásban levő debreczeni és hajdún.egyel 
tanítónők, rendkívüli látogatókul pedig a más 
oki. tanítónők, munkamcsternők és óvónők 
jelentkezhetnek hétfőn (f. hó 2ö-án) reggel 
óráig alólirt kir. tanfelügyelőnél 10 vidéki ta- 
nitónő 40—40 frt államsegély ben részesül. — 
Debreczen, 1897. julius 23. Eötv is K. Lajos, 
kir. tanfelügyelő.

* Az erdészeti vizsgáló bizottság uj 
elnöke. A íüld.nivelésügyi miniszter kai no ki 
dr. B e d ő Albert országgyűlési képviselőt, 
az erdészeti államvizsgaló bizottság elnöki 
lisztétől felmentette s egyúttal e minőségben 
1880 év óta kifejtett buzgó működésért elisme­
rését és köszönetét nyilvánította. Egyszersmind 
a bizottság elnökévé S ó 1 t z Gyula országos 
főerdőmestert, az ekként megüresedett tagsági 
helyre pedig, az 1897—1901 években meg­
tartandó államvizsgák idejére, bizotlsági tagul 
Török Gábor Debreczen város erdőmesterót 
nevezte ki. Úgy latszik tehát, hogy Darányi 
miniszter királynak érzi magát s ahol megje­
lenik, kitüntetéseket oszt, — mert hiszen a 
Brdő ésSoltz által kezdett sorban az erdészek
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közt talán mégis akad más is előbb, mint a 
mi különben derék erdőmesterünk. Szinte 
eszünkbe jut a huszar defmicziója : Legfelül 
üli az Uii-ten stb.

* Pályázat. A debreczeni m. kir. fő­
vámhivatalnál egy vámgyakornok jelölti állás 
1 frt napidijjal, esetleg egy 400 frt évi díjjal 
javadalmazott vámgyakornoki állás jött üre­
sedésbe. Az érettségi bizonyitványnyal felsze­
relt folyamodványok az illetékes főispán utján 
a debreczeni m. kir. penzügyigazgatósághoz. 
küldendők be. Pályázati határidő két bét.

* Ragadós állati betegségek állása f.
év julius 21-én a F. £. közlése szerint a kö­
vetkező volt: Hajdumegye területén : 
L é p f e n e: M.-Pércs 1 udvar. Veszett­
ség: Hadbáz 2 udv., H.-Szoboszló 1 u., ösz- 
szesen 2 község 3 udv. Takonykór és 
b ö r 1 é r e g : Hajdu-Szoboszló 3 udvar. R a- 
gadós száj- és körömfájás: Földes 
4 udv., Kaba 19 udv., Szovát 1 udv összesen 
3 község 24 udvar. R ü b k ó r : H.-Dorog 1 
u., összesen 1 község 1 udar. Sertésvész 
Balmaz-Ujváros, Egyek, Hajdú-Böszörmény, 
Hajdu-Dorog, Hajdu-Sámson, Mike-Percs, Püs- 
pök-Ladány, Szovát, Téglás, Vámos-Pércs, 
összesen 10 község. Szabolcs várme­
gye területén: Veszetttség: Kis-Léta 
1 u., Nyíregyháza 1 u.. összesen 2 község 2 
udvar. Takonykór és bőrféreg: 
Bezdéd 1 u, Gerzteréd 1 u , Kis-Várda 1 u., 
Levelek 1 u., összesen 4 község 4 udvar.
R ü h k ó r : K. Semjén 1 u , összesen 1 község 
1 u. Sertésorbáncz: Balkány 1 u., N- 
Kálló 1 u, T.-Dob 1 u„ összesen 3 község 3 
u. Sertésvész: K.-Semjén, M.-Pócs, Nyí­
regyháza, Nyírbátor, üros, Szakoly, Szent- 
Mihály, Tisza-Büd, Tisza-Kszlár, Tisza-Polgár, 
Téth, Uj-Fehértó, Vencsellő, összesen 13 közs- 
ség. Debreczenaz. kir. város terüle­
tén : Veszettség 4 u., Ragadós száj- és 
körömfájás 1 puszin, tenyészbéna- 
i ág ér hólyagos kiütés 3 u., továbbá ki nem 
mutatott mennyiségben sertésvész.

* Köszönet nyilvánítás. Az iparos if­
júság önképző egyle'e állal e bó 4-én a nagy­
erdei «Dobos* pavillonban rendezett táncz- 
mulatság alkalmával felülzzetni szíveskedtek : 
N. N. 5 frt, Tóih Kálmán 2 irtot, Fridvalszky 
Rezső lloykál Ede Kriitner Jakab Török Mi­
hály Preizer Salamon Tímár István és N. N. 
1 — 1 frto*, Kopányi Dávidné és Nagy János, 
50 — 50 krl. az itt felsorolt nemes szivü 
adakozók fogadják az önképző egylet nevében 
őszinte köszönet nyilvánításomat. Debreczen 
1897 julius 24. K 1 s s Sándor az iparos ifj. 
önk. egyletének alelnökc.

* Használt, de teljesen jó karban levő, 
erős, lehetőleg uj rendszerű kerékpár keres­
tetik megvételre jutányos árban. Czim a kia­
dóhivatalban.

Népünnepély,
— A dalegylet felhívása. —

A debreczeni dalegylet — múltjához hí­
ven — ez évben is óhajt kulturális és jóté­
kony czélu hangverseny körutat rendezni és 
ez alkalommal imádott magyar hazánk dél 
vidékén lakó jobbára idegen ajkú honfitársaink 
között.

K őzéi megvalósítására, illetve költsége­
inek fedezésére saját pénztára javára a nagy­
erdőn augusztus hó 1 -éti vasárnap d. u. n 
helybeli testvói-dalugyletek, a katona zenekar, 
tűzoltó lestülot és négy rendbeli népzenékre 
közreműködésével nagyobb szabású népünne­
pélyt rendez, melynek idő rendes műsorát 
nagy körültekintéssel a következő sorrendben 
állította össze :

A népünnepély kezdete augusztus 1. va­
sárnap d. u. 3 órakor.

I. Nyitány. Az összes népzenekarok Rácz 
Károly vezetése alatt rázendítik a Rákóczi 
indulót.

II. A debreczeni dalegylet, munkás dal- 
egylet, kere kedő ifjak dalköre és ács ifjúsági 
dalkör együtt eléneklik a Szózatot 
M á c s a y Sándor karnagy vezetése a latt.

Ili, Fél négy órakor a korcsolyapályán

verseny futás két részletben 14—17 éves fiuk 
által. Első díj 3 koron*. 2-ik díj 2 korona. 3- 
ik 1 korona.

IV. Négy órától-ötig megtekintése az erdő 
különböző helyein felállított népsátraknak, hol 
a nép zeneszó mellett tánczol és mulat.minden 
sátor előtt lesz felállítva egy magas árbóczfu, 
melyen sok apróság leend felaggatva a a liuk 
közzül, aki felmászik, azt veszi le, amitakar. 
Ez idő alatt különböző pontokon léghajók 
ereszlelnek fel.

V. Felhatkor a kerékpáros urak d i - 
s z e s felvonulása kezdődik a 
Margit fürdő telepéről a külön e czélra el­
készített korcsolyatérre, hol is a tűzoltó egy­
let kötél kordona közt Rácz Károly zenekara 
közreműködése mellett az itt még nem látott 
virágeorsofog lefolyni.

VI. Hat órakor veszi kezdetét a katona 
zenekar séthangversenye, mely a parkban 8 
óráig taré — Ez idő alatt rendeztetik 3—6 éves 
gyermekek tombola játéka, mely alkalommal 
minden kis gyermek a 10 filléren megveti 
számmal 10—20—30—40—50 filléres tárgyat 
nyerhet.

VII. Este 8 órakor a M a r g i t fürdő 
telepéről indul a kerékpáros urak 1 á m p i- 
onosfelvonulásasa korcsolya
téren elkészített alkalmas helyen a tiizohú 
egylet kötél kordona között a Rácz Károly 
zeoekara mellett körül futnak,

Vili. Fél 9 órakor veszi kezdetét a nagy­
szabású tűzijáték, melynek műsorát közelebb 
közölni fogjuk.

IX. Tűzi játék után a helybeli dalegyle­
tek által Rácz Károly közreműködésével dal­
estély rendeztetik, melynek műsorra a napok­
ban közzé téte'ik.

X. Végül tánczmulatság a vigadó nagy 
termében.

Debreczen, 1897 Julius 24.
Az elnökség.

Jakab Elek halála.
Bizonyára országszerte nagy rész­

vétet keltett az a gyászhir 
hogy szentgerinczei Jakab Elek, országos le­
véltárnak, a magyar tudományos Akadémia 
tagja, 1848-49-iki honvédtiszt,22 -én d u, '/, 3 
órakor meghalt.

Jakab Elek halála nagy vesz­
teség a magyar irodalomra, különösen pedig a 
inágyar történetírásra nézve. Mint a nagy idők­
nek tanúja irta meg a magyar szabadságharcz 
nak nem egy érdekes eseményét s mint erdé­
lyi ember különösen testvérei : a székelyek 
históriájával, etnográfiájával foglalkozott be­
hatóan.

A hogy 6 a székely népéletet népszo­
kásokat rajzolni tudta, abban még nem érte 
utói senki. A Marosszéki történetek czimü 
könyve valóságos kis kincses iára azoknak az 
egyszerű de mégis bűbájos liíslóriáknak mely­
ben megnyilatkozik a királyhágómul! magyar­
ságnak érzésé vorlüktelése. A magyar tudo­
mányos Akadémia mint történészt tüntette ki 
Jakab Eleket akkor mikor tagjai közzé válasz­
totta.

Halálával szinte pótolhatatlan veszteség 
érte az országos levéltár is, tnalynek ren­
dezésében nagy része volt a boldognltnak 
Egyike volt Jakab Elek azoknak a hazafiaknak 
a kik a vész napjaiban karddal védték hazá­
jukat s szereztek dicsőséget a honvéd névnek, 
a beke napjaiban pedig tudásukkal használlak 
embertársaiknak. Lo :yen könnyű a föld por­
ié tetemei fölött.

Jskab Elek születeti Szcnt-Gericzén 
(Marosszek) 1820. február 13 án. Tanult Ko­
lozsvárt. 1843 ban az erdélyi kincslerhoz 
névezlék ki s ott szolgált 1848 aug 31-ig, de 
közben a marosvásárbnlyi királyi táblánál volt 
tövvényes gyakorlaton, ott tette le vz ügyvédi 
vizsgát H 1847. jun, 22-én stallum agendit 
nyert, ugyanez év szeptemberében Marosszékon 
táblabírává választatott. Az 1848. május 31. 
én kimondott unió hírét ő vitte meg. mint az 
ellenzék küldötte a magyar minisztériumnak ; 
7848 szeptember Kossuth huszár lett frésztvett 
Bem erdélyi és bánsági hadjárataiban, a piskii

ssatá után hadnagy majd főhadnagy, mánod- 
kapitány lett. 1849. május 1-én Bem által „ 
katonai érdemjel 3-ik osztályával tUatettetett 
ki. Dévánál tele le a fegyvert csapatával egyatt 
Lüdors hadcsapata élőit 1850. április 26-ig 
Szebenben volt fogoly. A börtönbül kiszaba­
duivá, szülőföldjén hova internálva volt gaz. 
dálkodoU, gazdászati tudományokkal foglal! 
kőzett 1854-ig, amikor Mikó Imre gróf íjtká- 
rának hívta meg Kolozsvárra, 1801-ben az 
erdélyi kormányszékhez, mélynek elnöke Mikó 
gróf volt lajstromozónak neveztetett ki ; 1862 
az erdélyi törvényes viszonyok kérdésében 
mőküdő bizottság tollvivőjéül névezték ki • 
1863-ban a fökormányszéki levéltár al-, 1867 
ben főigazgatójává leit ; 1873-ban Budapestre 
helyeztetvén át ez a levértár, melyben az 
1692—1873-ig az okmányok száma 1.785.000 
ée rúgott, ennek átszállításával, majd rendezé­
sével Ő bízatott meg, kineveztetvén ekkor a 
magyar országos levéltárhoz allevéltárnokká, 
1893 ban pedig levéltárnokká. Az akadémia 
1870 ben junius 2 án levelezővé, 1889 ben 
május 3 án rendes taggá válasz’otla ; 1875 ben 
az erdélyi múzeum egyesület tiszteletbeli tagja 
lett ; ugyanebben az évben az angol Britig 
and foroigu Unitarism Association megválasz 
tolta külső levelező taggá ; 1872 ben kinevez 
tetett a kolozsvári jogtörténeti államvizsgalati 
bizottság tagjává. Sokat tett a székely pálya 
díj ügyében is.

Az elhunyt nagy történetírót a Döbren- 
tey-ulcza hatodik szám alatti lakásában tették 
egyszerű ravatalra. A fekete érczkoporsót, 
melybén a halott nyugszik, számos koszorú 
borítja. A esalád gyászjelentését neje, született 
altorjai Mike Róza, fia, Jakab József, leányai, 
menye, születet Lázár Izabella, veje; sárospa­
taki dr, Pataky Leó, nővére, özv. Kacsó Mi- 
hályné, született Jakab Jusztina és unokái, 
Jakab Edit, Piroska, Nóra és Irénke adták 
ki, A magyar tudományos akadémia Jakab ha­
lála hírére palotájára kitűzte a fekete lobogót 
és megbízta S z i 1 y Kálmau főtitkárt, hogy 
»Jakab Klek rendes tagnak — A magyar tu­
dományos akadémia* feliratú babérkoszorút 
helyezzen az elhunyt ravatalara.

A kiváló történetírót szombaton temették 
Döbrantey-utczai lakásából nagy részvét mel­
lett. A szertartás az udvaron ment végbe, 
ahol G á 1 unitárins lelkész megható beszéd­
ben emlékezett meg az elhunyt tudós önzetlen 
jelleméről, elismerésekben gazdag pályafutásá­
ról, lankadatlan munkásságáról és boldog csa­
ládi életéről.

A koszorúkkal elhalmozott koporsó köré 
csoportosénak az elhunyt megtört családján 
kívül : Pereiéi Dezső belügyminiszter 
Széli Ignácz államtitkár, B o g i s i c h 
Mihály czimzoles püspök, S z i 1 y Kálmán, a 
m. tud. akadémia fölítkára, gróf Eszter- 
h á z y Kálmán, Máté Sándor, dr. Fej ér­
pata k y László, György Aládár, dr K o- 
miromy András és mások. A szertartás 
végeztével a koporsót a koszorúkkal gazdagon 
megrakott gyászliintöba emelték, a mely átjött 
a kerepes! temetőbe, ahol örök nyugalomra 
helyezték a megboldogultat.

KÖZGAZDASÁG.
A cs. és kir. szab. Osztrák Phönix 

életbiztosító társaság Becsben f. é. junius 
14-én tartotta meg 35-dik rendes köz­
gyűlését. A beterjesztett számadó jelentés 
megállapítja, hogy az üzlet fejlődése a le­
folyt 1896. esztendőben örvendetes lendfiletct 
vett, 5355 uj kötvény 8.277.481 forintnyi 
tőkéről áliittatotl ki és az összes biztosítási 
állomány az év végén 51.439.567 frt tőke és 
72.732 frt évi járadékra rúgott föl. Az összes 
díjbevétel 1.836.978.33 Irtot tett ki, 71.043.28 
írttal többet, mint 1895 ben. — A biztosítási 
szerződésekből folyó kifizetések 1.072.737.97 
Irtot vettek igénybe. A díjtartalékok felemel­
kedtek 11.938.695.99 frtra.

Cs. kir. szab. Osztrák Phönix biztositó 
társaság Bócsben f. é. jun. 14-én tartott köz­
gyűlésen beszámolt az 1896. évről. A jelentés 
konstatálja a lefolyt üzlolév eredményének
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kedvező voltát és kiemeli, hogy különösen a 
tűzbiztos! tási ágazatban igen örvendetesen 
megnövekedőt!. A díjbevételek kitettek a tűz­
biztosításnál 6.464.155.08, a jégbiztosításnál 
775.456.58, — a szállítmány biztosításnál
732344,49 frtot. A baleset biztosításnál 
353023.04 frt. Az összes bevételek a tartalék 
hozzászámitásával 10.197.483.75 frtot tettek 
ki A közgyűlés elhatározta, hogy a tiszta 
nyereségből az alapszabályszerü javadalmazá­
sok levonása után 5°/„-nyi osztalékot űzet.

Budapesti gabonatőzsde.
julius 24

A készáruüzlel hivatalos árjegyzései ^következők

1897. ja lius 26.

B n ■ a

Báusági ó

Tiszavidéki ó 

Pestvidéki ú 

Fehérmegvei ó 

Bácskai o

Észak in agy

íilós Ar 100 klg. 1 kilós 1 Ár 100 klg

76 9.90 — 10.05 80 I0.4b-10.50
1U 15 10.25 81 tO.50-19.56
10.20 10.30 82

79 10.30 -lO.'tó 10.50—10.55
76 10 10 10.25 80
77 10 20 10.36 81 lü.st— ÍO.fiC
78 10.35—10.40 82 10.40—V),60
79 1.0.40 10 00
79 10.10 10.15 80
76 10.26—10.25 81
78 10 25 10 30 82 10 55—10.50
79 10.30—10,40 10 40—10 45
7fi 10.05 — 10.16 80
77 10.20—10 25 81 10.40—1:160
78 10.25.—10 30 82 10.45—10.55
79
78 80

81
Miu. hukt.-ben

^7270-Rozs elsőrendű uj,
» másodrendű >

Árpa takarmánynak »
,> égetni való — |

» serfőzdéi — —|
Zab---------- — uj
Tengeri bánsági — uj

1
» más nemű >

Repcze báusági I

Sertésvásár.
julius 24.

Kőbányai scrtéspiacz. Szerbiai : Nehéz 
(páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 
53—54 kvajezárig, közép (páronkint 250— 
260 kilogramm súlyban) 54—55 krajezárig 
könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő 
súlyban) 53—54 krajc árig.

Scrtcslétszám: 1897. évi julius 22-ik 
napján volt készlet 32.129 darab, 1897 julius 
hónap 23-ik felhajtatolt — drb, 1897 julius 
hónap 23-ik napján elszállitatott 429 drb. 
1897 julius hónap 24-ik napjára maradt 
készletben 31.700 drb. A hízott sertés tizlet- 
rányzata változatlan.

Sortés-lionzumvásár. A földmiveUsi 
miniszter a sertéseknek a budapesti serte,Monzám 
vásárról a vidékre való szállítását rendeld utján 
beszüntette. A vidékre ezentúl csak Kőbányán) 
lehet sertéseket szállítani.

CSARNOKÉ

A prágai ghcttoból.
-- Kolm S. zsidó történetei. —

Fordította : ifj. Móricz Fal.
Egyedül jogosított magyar fordítás

A csipkekercskedő.
NEGYEDIK FEJEZET. 34.

— Egész doboz fekete csipke ? ! . . . 
Ugyan hová számítoltál, hisz mintha csak az. 
ablakon dobta volna ki ezt a pénzt. Esztendő 
alatt is alig keresik a fekete csipkét . . . . í.s 
evvel a dobozzal, ha Isten éltet bennünket, 
hurmincz negyven évig is megérhetjük !

— Nos, mondta lírcsnitz vigasztalóig, 
ez az egy doboz, akár lile, akár oda, ha meg 
maradna is — az som olyan baj ? A helyett 
Rcb Hirsch meg sokkal olcsóbban vásárolt, 
mint to. És hu Isten megsegít, a foliér csip­
kéken nyersz annyit, hogy meg som éreződ ezt 
a veszteséget. Do most Drosnitz oly hirtelen 
elhallgatott, mintha a nyelve leragadt volna,

eszébe ötlött a Lucka elbeszélése, mely egy­
szerre villámcsapásként sújtott lelkére, hisz a 
becsületes Huguet Flórián maga biztosította 
Luckát, hogy az egész ládában ép oly porté­
kák vannak, mint a legfelső dobozban ! Lázas 
hévvel kapta ki azért a másik dobozt, leemelte 
a fedelét, aztán a harmadik, negyedik, ötödik 
dobozt is és rövidesen mondva, valamennyi egy­
forma volt ! . . . Semmi egyébb más, mint 
fekete csipkék 1 dadogta, mire Lucka is kiván­
csi lett és mindenesetre későn, most kissé kö­
zelebbről is megnézte bevásárlását, elbámulva 
mondván i

— Hm 1 Csupa fekete csipke 1 
Kelő úgy megfakult, mint a vászon, szí­

vét hasgatta a fájdalom, hanem mivel nem 
volt jelenkori divathölgy, nem ájult cl, csak 
ajkait szorította erősebben össze s fájdalmá­
ban, csak szünet múlva mondta :

_ Tehát egész vagyonodat fekete csip­
kékbe fektetted ? 1 Olyan csipkéket vásároltál, 
mik senkinek sem kellőnek, mikből húsz fo­
rintot is nehéz lesz kiárulni, mit csinálsz most 
már ? Miből tartod fel magadat s gyermekei­
det, midőn som pénzed, som árud nincsen ?

_ És nz a szerencsétlen háromszáztiz
forintos váltó is ? sóhajtotta Hrcsnitz, inkább 
önmagában.

— Hát még az az ötvon forint, a mit 
Heb József Zoreftöl kölcsönöztem 1 riyögdé 
cselló a becsületes Lucka halálra vállán.

ÖTÖDIK ÍKJEZET.
Valami borzalmas, lesújtó volt a csapás, 

mely Kelő Lueka-t szíven találta, szinte meg 
sem érti a jelenkor fia. Mert kedves olvasó, 
ekkor még nem 1883-at, hanem 1704-et írták.
És akkor még a gyászt inkább a szívében hor­
dozta mindenki, vagy talán még olt som, mint 
külsőleg, megfeleld gyászruhával is jelezvén 
azt. Akkor még a gyászvisclojt sem az osztrák, 
sem a német polgári rendnél nem volt szo­
kásos. Maga a nemesség is csak később hó­
dolt meg ennek a divatnak, az udvar volt az 
egyedüli hely, hol a gyászruhával már ebben 
az időben is divatoztak, hanem hisz az udvar 
meg Becsben székelt 1

Kolo Lucka és versenytársa Opcrmann 
Főivel csupán azért tartottak raktáron fekete 
csipkét, mert néha mégis kerestek ilyen csip­
két három szögletes „boamter kalapokéra és 
éj) azért, mint a Kelő Lucka szájából is hal­
lottuk már, ogy darab fekete csipke is jó idő- 
1 g elég volt.

A szerencsétlenség tehát az akkori idők 
viszonyaihoz képest igen nagy voll. És ez a 
láda fokoto csipke teljesen holt töke volt. Es 
mint később kiderült, ezen csipkéket eredetileg 
egy párisi kereskedő rendelte inog a franczia 
udvar számára. Az udvarnál családi b,asz villa, 
hanem c csipke aztán azért lett mellőzve, 
mivel a l'rantíziák elhatározták, hogy a hazai, 
a belföldi valonciennci csipkéket fogják pár­
tolni. És mivel a határon a csipkék nagyon 
inog voltak vámolva, még annak a lehetősége 
is ki volt zárva, hogy a csipkéket külföldre 
szállitván, valahol kánt értékesítsék. Hirsch és 
Kolo Lucka előtt tehát a legszomorubb jövő 
állott. A rendes, szerény módból egyszerre 
koldusokká sülyedtok, helyesebben mondva, 
fizetésképtelenekké váltak. Éz nagyon kemény, 
kimondhatatlanul kemény csapás volt, sokkal 
keményebb, mint som hogy lolchotno festen', 
mint som hogy ellehetne képzelni.

Folyt- köv.

Ritka alkalom*

Üzlet átalakítás miatt
alant felsorolt áruk

•ar olcsó árban >*e
beszerezhetők

Ifj. Kovács S.
czégnél

Kossuth utcza I-sö tkpénztár épület.
Ezelőtt. Most.

Imperial vászon 23 mtr. t vég 
Rumburgi » » » 18—
Stefánia > » ” 12.— 6.50
Creász » » » 10— 4-80
Lepedő »156 cmt. széles 1 mtr. 1.10 —.60
Schiffen 50-es 23 mtr. 1 vég 9.— 5.25

100-as > » 10.— 5.75
150-es » » 10.50 6.—
200-as » » 11— 6.50

R. » » U.— 7.20
Ingek sima 1-es minőség 150 1.10

, » 2-ös » 1.75 1.30
a > 3-as » 2.— 1.50
» » 4-es » 2.25 1.6o

Ugyanez redős mellel 15 kr. drág. drbkint.
12 pár 5-szörös kézelő 4.80 3.60
12 db. 5-szörös inggallér aromában 2.40 1.90
1 drb. Touristaing 2.50 1.50
1 » » satén 2.— 1.20
4 » , Tricó 1.90 1.10
575 pár Karlsbad! férfi czipö 5.— 3 —
női gyermek sárga czipők bá­

mulatos olesó árban.
1 urb. ltöpper lábraváló 1-es 1.20 .75
I , > 2-ős 150 —.90
1 » Gradl vászon 3-as 1.80 1 —
12 p. kötött nyers férfi h. 3 60 2.20
12 p. » cz?rne 4.80 2.80
női és gyermek fekete harisnya bámulatos 

olcsó árban.
1 drb. kötőit fu :fi alsó ing 
Puha kalapok minden színben 
Kemény kalapők 
12 drb. női batiszt zsebk.
12 » » » 1
12 »
12 » » vászon »
12 » » ezérna »
12 » * » »

Nyakkendők 10 krtól feljebb. 
Utiböröndök, Női nap- és esőernyők, bőr­
áruk, fésűk, kefék, szappanok, fogkefék, 
sétabotok, dísztárgyak, játékáruk stb.
bámulatos olcsó árban

fenti czégnél beszerezhetők.

Cserébe
keresek, keresztény úri család­
nál fiam részére, ki ottakeresk, 
akadémiát látogatná, egy fiút 
vagy leányt, ki itt a 4 ó ik 
elemi osztályban járni es a 
német nyelvet elsajátítani kí­
vánja. Miután fiam 19 éves, haj­
landó vagyok megegyezés sze­
rint reá is fizetni.

Fox Rezső
kereskedő

Szepee-Merény.

—.50 --.30
1.75 --.85
3.— 1.25
3.— 1.50
3 60 1.80
4.20 2.10
4.80 2.40
5.20 2.75
5.80 3.—
feljebb.

*
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8. DEBRECZEN. 1897. Julius 26.

Hirdetmény!
Debreczen szab. kir. város nagyérdemű 

közönsége iráni érzett kölelességtudásom indí­
tott arra. hogy a nagyerdői vendéglőt iáját 
kezelésem alá vegyem, hogy ez által a mé­
lyen tiszte t vendegek a legméltányosabb 
árakban tiszta, kifogástalan italokat porno* 
mérettel kapjanak s mindennemű ételnemneket 
tisztességes adagokban, Ízlésesen el­
készítve, saját felügyeletem alatt szolgálta­
tok ki ; kisebb avagy nagyobb barátságos ösz- 
szejövetelek, családi estélyek, előfordulható 
bankettek alkalmával a legnagyobb készséggel 
állok az igen tisztelt vendégek rendelkezéseire ; 
továbbá minden asztal előtt, a visszaélések 
megakadályozssára árjegyzékeket függesztettem 
ki, hogy az igen tisztelt vendégek kellően tájé 
kozva lehessenek az árakra nézve.

tizen intézkedésemmel reményiem, hogy 
az igen tisztel' helybeli, mint vidéki vendége­
imnek hasznos szolgálatot teendek.

Előfordulható panaszszal közvetlen 
hozzám kérem fordulni.

Tisztelettel

Bornyász József,
a n igyerdői vendéglő bérlője. I

A vb. Klein Bernét csőd­
tömegéhez tartozó üzleti fel­
szerelések és megmaradt aruk

nyilvános árverésen
fognak elad üli és pedig ;

a fűszer s anyag-árud, 
festékek, kenőcsök stb.
W" f. hó 27-én rím

s a következő napokon,
az üzlet felszereléséhez tartozó 

tárgyak pedig

f. hó 3Mk napján
d. e. 8 órakor

A csődvalasztmány megbízásából j
TÖMEGGONDNOK i

7769_
1897.

Árverési hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város tanácsa 

részéről ezennel közhírré tétetik, hogy 
a város tulajdonát tevő a 615. 614 
657. és 327 helyrajzi számok alatt fep 
veti, 167 kalasztrális hold 43 □ öl terű- 
letet magában foglaló halápi telek az 
1897. évi október 1-töi — 1903. év ok­
tóber 1-ig terjedő 6 évre a folyó 1897. 
év: augusztus hó 6-án d. e. 9 órakor a 
városház k s tanácstermében megtar­
tandó nyilvános újabb árverésen a szám­
vevőségnél kitett s ott megtekinthető 
árverési feltételek mellett haszonbérbe 
kiadatni fog.

Miről az árverelni szándékozók az­
zal értesittetnek, hogy a kikiáltási ár 
10%-át készpénzben bánatpénzül az 
árvereltelő bizottság kezéhez letenni tar­
toznak.

Debreczen, 1897. julius hó 21.
A városi tanács.

IQVTTtl.ES

OSZTR. PHÖNIX cs. és kir. szab. életbiztosító-társaság D ács ben.
J896^évMrag^BnméHeg,

i a fiókoknálPénztári ártptnány flócsb*o ás a 
RaAdolkétéer» álló követéfowk folyó »támlában 
A weasátf ingatlané :

1) városi oázbírlok . . frt 408696S.—
•bböl lovonva a ráoefi 896491.16

b) építési telkek ftijnlbcn . . . .
Értékpapírok as 1866. <W. 31-iki árfolyam esermt

Ezek kamatai.........................................................
JeliálogknicaflnOk.........................................................
KClcsőrtQk biztosítékokra......................................
Kölcsönök a tAytiaeág kötvényét re
Kőloeőnók exövetkerctokncl......................................
Az „Azionda AssKÜtatricc* hátralékos köve-

Ugyanazoknál lovfi egyezségi fog megállapított 
rótizletflzetést . .

A viHzontbiztositó* s|Amiain/xk egyenlég« 
Kflimlevöeégek az ügynökségek la fiókéit! 
KQlönbózó idúfijjk 
Egyéb a jnVoóilóíiob forgóit«

kiadások ........
Ingók, pénztárak, cym táblák 69 ingatlanok

leltára ■ . . .
MI«gez*őizeit éictiáraiékok és megvolt tökék idő* 

szerinti értéke ......

.Patrift*-vftgyoD.........................................................

tor h érő eső

' Trt k'-ll frl kr.

1136988 08
149606 97

3760471 86
70258 65 3860730 60

2873H87 93
37536 33 2911424 15

256*86 63
111086 61

1613843
18743 63

195665 16

113490 69 309165
59711

65
36

:u#!)i9 79
96784 48

262066 36

33682 55

168360 96
3000

804764 72

|| 11325372 63

Kibixyáwtt ráosvénytAko 
ptitaftAJök & tiszontbsstc
thjátt-itol a vutoutbiitosl..............
Díjtartalék ftiggfi kóteletoUfiógokri
Tartalék fthrgo karokra '............................................
A biztosították osztalék alapja 
A garantifutott erednionymyol egybekötött C3o* 

portylások alapja .
A nem garaatirozott eredmónynytd egybekötött 

ceoportulások alamt 
r5ij

rtoMék tevpMsái 
asftúk b-bonáaátó 
xoUSégekrö

i alapja
aóoj*Oyol egyb»k

>redm6nyny<4 eg

\ fyvat’oinokok nyugdija lapja 
[gyalog a viszdntbiztoeitok enUutAin . 
UtoUTöl jdyó etiílábíd . ' .

TARTOZÁS
W

600000
6786608 70

175357 06
8305312 14

189862 *8
7799 63

190393 28

46069 83
903*1 58
88862 72
4371 27

Bocs, 1897. juniue 8-án.
Durst li. s. k. HÖulgHvald J.

Megvizsgáltatott és a könyvökkel megegyezőnek találtatott

9. k. Troll K. s. k. Welumami L. 9. k
A könyvvivö:

Lampclmeycr C. s. k.

OSZTR. PHÖNIX cs. és kir. szab. biztosító-társaság Bécsben.
CSELEK VAüEti

tj pénztári készlet.........................................................
•á Rondtdkezosr« átló künnlovöségek bankoknál és 

postai takarékpénztárban .
3| Letétek, biztosítékok ús ótudókokul 
4 A társaság ingatlanai:

aj tiáz Dicsben IV. Schwindgasse 9. szám . 
b) ház. Triesztben, via Santa Cétcrina, 3. sz, 

b1 AiUuu- és értékpapírok 1896. december ZtU-iki 
árfolyam szerint . . ;

I "zok folyó kamatai 1896, december 31-ért 
A Váltók a tarczaban .
U Egyenleg a biztosító társaságokkal való elszlnio-

. . .
b Ktlnnlevoségek a vezér* 6* födgyuokfidgeknél .

Különböző adósok 
"ar ették

1...... irt ■" kr.j 'Trt' '■ kr.

294895 29

888170
191156 15

'S íí, 186076 46

96 1676816 58
888861 53

986715
668130
127095
37468

11
is
01
92

áfa----------
278775 I 4P

t Részvénytőke .
2I Nveróéégi tartgléX ■
T Aifv'y.-im-ktiltipDoleUik 

A Díjtartalék a ViatdllU '
5 Tartalék ftiggfiben ftyj

viszonlbutoSiláaoV -Á 
61 A hivatalnokok jiyuftdijj 
71 Egyenleg a biztoöí.tu • 

molásból
6 Hitelezők folyó

^t«tn .

!> ügynökök ttokM 
El.^öl ért$jif) 

iO, nyereség

,arQluj»{Jj
TO* Y

IXülL-liI

605Í6
56Ö5Ó

SZENVEDŐ SÉG
1*3 z* 

í í o ti)3000000
75000
83540

1821956

328207
174317

2K
4479

1808Ó1

I I

6ÍMUS i «9

MogjeBT 4 J''«4 <vh»R O80d<^jä|0 nyalni» dgltUvW-Hlll
Hat-twlg N<í«l«Vir s. k.

x kvnywczotö.

Uegvtiseíltitgtt 4» » titi^yfokkol uykiiaceiioak WWt,tgU. 
űdte, td)1?. Junius EjiUi.

noiesou B e. k> Weitnuann l, s, t.Durst E. s. k, tttinlgsvolil J« e. Ü

Biztosítási ojánUttok a tüsr, jdg- & életbiztosítási

\ ve/évügynökség Dehreczeiibeu : liuttykíiy Menyhei t, Dékéssi Albert.

Hatokban n lvgszoltdűhb feltótílík és legolcsóbb dijak mollótt
Izközóitetnok.

Nyomatott Huffman és Társa könyvnyomdájában Dubrecz.cnben. főpostával szemben.
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